



2019 年度述学述职述廉述法总结

沧州师范学院 党委副书记王双库

按照省委组织部年度考核的通知要求，结合自己一年来的思想、工作、学习和依法履职、廉政建设等方面的基本情况，进行了认真的总结和回顾，现将基本情况汇报如下：

一、认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神，不忘教育初心使命，筑牢理想信念根基

坚持将政治学习摆在首位，按照中央、省委、市委统一部署，全程参加了“不忘初心，牢记使命”主题教育，围绕理论学习有收获，思想政治受洗礼，干事创业敢担当，为民服务解难题，清正廉洁做表率的目标要求，把学习教育、调查研究、检视问题、落实整改等方面贯彻始终。参加党委理论中心组政治学习活动 20 次，读原著、学原文、悟原理，撰写读书笔记。深入学习了习近平总书记关于开展主题教育系列重要讲话精神、《习近平关于“不忘初心 牢记使命”论述摘编》、党章、《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党普通高校基层组织工作条例》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，习近平在全国教育大会上的讲话，习近平在庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会上的讲话。收看了北京大学顾海良教授《学习贯彻习近平总书记在高校思想政治课教师座谈会上的重要讲话精神》视频辅导，听取了张敏教授《牢牢把握高校意识形态工作主动权》专题辅导。分别参观了马本斋纪念馆，沧州革命英烈事迹展和新中国 70 周年成果展，收看了《中



央宣讲团党的十九届四中全会精神报告会》和专题讲座、辅导、讨论。在学习的过程中，努力做到向心里走、向深里走、向实里走，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上有了新高度，开拓了视野，丰富了知识，提高了境界，认清了自己在守初心、担使命方面的差距和不足，为做好今后工作指明了方向。通过参加主题教育集中学习，进一步增进了对党领导一切的政治认同、思想认同和情感认同，进一步强化了增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

根据主题教育调查研究工作方案要求，明确了9个调研方向，分别组成了调研队伍，精心制定调研方案，确定调研提纲。我牵头的第三调研组，以基层党组织建设、提升基层党建工作质量为主题，在全校师生中发放调查问卷500份，有效回收482份。调研对象涵盖师生代表，调研形式有集体座谈、个别访谈等。涉及全校基层党总支17个，党支部45个，其中教师党支部17个，师生联合支部17个，行政机关支部11个，调研内容涉及到基层党组织领导班子建设情况，基层支部建章立制情况，“三会一课”和“两学一做”情况，民主生活会和组织生活会开展情况，理论学习、思想教育、主题党日活动、争先创优、党员示范岗情况，“两个作用”体现情况，基层支部特色亮点工作等情况。

我们在调研中也同时对存在的问题和具体表现进行了认真梳理，比如基层支部工作人员数量不足、兼职情况多、队伍不稳定的问题，学习形式单一，“三会一课”还不够规范的问题，党建工



作与教学工作融合度不够的问题，“两个作用”发挥不充分的问题，基层支部工作载体创新活力不强的问题等。

在调查研究的基础上，全面检视问题，列出问题清单和整改举措。坚持把自己摆进去，把职责摆进去，把工作摆进去，深刻剖析根源，明确整改时限，有的问题立行立改，重点问题专题研究，不回避，不遮丑，敢于刀刃向内。主题教育办全面汇总9个调研组问题清单，列出了整改问题工作台账，明确了责任部门和分管领导，责任到人。

二、坚持敬业履职，完善规章制度，强化党的建设和引领，加强队伍建设和思想政治工作，提升意识形态工作的执行力

坚持工作对标对表，自觉克服“船到码头车到站”的意识，主动转作风、抓落实、促发展，坚决破除“守成”思想，主动适应新形势，研究新情况，探索新思路，努力打造师范学院的工作特色与亮点。

加强思想政治建设。通过开展主题党日、书画展、青春告白祖国汇报演出等多种形式的思想教育活动，激发广大师生爱党、爱校、爱岗的热情，其中我校拍摄的《我和我的祖国》快闪视频，作为主题教育高校党建活动的重要内容，被推选到河北省学习强国平台。

强化干部队伍建设。2019年5月，我校召开了第二次党代会，进行了党委换届。对换届后的中层干部队伍、机构编制进行了调整，选优配强院系班子，为其后开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，提供了有力的组织保障。加强干部培训，强化干部素质，



依托我校理论自习室、齐越大讲堂、齐越教育馆、党员学习室“四个基地”先后开展了中心组学习培训、中层干部学习培训、支部书记学习培训、党员骨干学习培训和入党积极分子学习培训。

强化规范制度建设。制定《沧州师范学院基层党组织质量提升标准》，进一步明确党建工作的路径和方法，增强党建工作的严肃性和规范性，切实提高基层党建工作质量。截止到目前，学校17个教师党支部书记，均由党建带头人、学术带头人担任，提前完成“双带头人”全覆盖。对“双带头人”有针对性地进行了培训提升。建立全面从严治党制度体系，营造风清气正的校园生态。学校把院系两级党组织作为全面从严治党的责任主体，召开了全面从严治党工作专题会，落实党委巡察制度，进行了二届党委第一轮巡查工作。

注重思想引领，扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想“进教材、进课堂、进头脑”。成立“三进”工作领导小组，组建领导、教师、学生三级宣讲梯队，成立了18个马克思主义学习小组，发布专题研究课题20余项。3月18日，习近平总书记全国思政课教师座谈会议之后，对学校机构设置、人员进行了调整，学校领导兼职思政课教师。学校党委把思政课建设摆在突出的位置，采取有效措施，完善思政课程体系，加强思政课教师队伍建设，改革思政课教学方式，实行集体备课制度。今年投入十多万专项资金，对思政课教师进行培训。投入30万元建设思政课理论大讲堂。注重创新驱动，推进“三全育人”，形成协同效应。探索思政课程和课程思政的互动模式与融合机制，创新方式，改进手



段，拓展渠道，深化管理机制和育人模式改革。探索思政课程、课程思政、行为思政、网络思政的“思政一体化”新途径。发挥省级高校文化论坛的作用，开展“高雅文化在校园”、文化艺术节、话剧节、书法绘画摄影手工作品展等活动，拓展思政第二课堂。

作为我校“不忘初心、牢记使命”主题教育拓展活动，在学校党委统一领导下，组织开展了党政领导和政工干部深入基层联系学生班级制度，133名党政领导和政工干部联系了392个班级，做到了学校全覆盖。每名校领导在所联系的二级学院中，至少联系一个班级，行政处室党政领导和政工干部，每人至少联系2-3个班级。各二级学院党政领导干部，每人至少联系3-4个班级。学校党委每年对联系学生班级工作进行检查、考核，并把此项工作纳入党员领导干部民主生活会对照检查的重要内容和校、系党组织党建考核指标体系，构建了我校全员参与、全线延伸、全面覆盖、全程贯通的立体式人才培养格局，为有效提高人才培养质量提供保障。

学校利用齐越教育馆、野生动物标本馆、文字博物馆、洪昌美术馆、校史馆、图书馆和体育训练馆，打造七色育人文化，形成教书育人、实践育人、管理育人、服务育人、文化育人的综合效果。打造“七馆一园”，特色育人品牌。

牢牢把握意识形态工作的主导权和话语权。坚持意识形态工作和教学科研工作，同部署、同检查、同评估。将意识形态、民族宗教等问题，纳入党委会专题研究内容，邀请河北经贸大学专家和校内教授进行专题辅导讲座。完善制度预案，绷紧“制度”



弦；丰富校园文化，绷紧“活动”弦；坚持督导排查，绷紧“监管”弦。

2019年我校入选全国高校第二批党建工作样板支部创建单位。

三、贯彻执行民主集中制和重大问题请示报告制度，扎实落实中央各项决策部署，改进工作作风，做到廉洁自律

认真执行民主集中制原则，贯彻落实重大问题请示报告制度，认真填报个人重大事项，严格执行请示报告有关规定。正确处理民主与集中的关系，自觉做到对党忠诚、襟怀坦荡，重大问题、重要事项、重大工作及时报告。在分管领域、分管工作中发扬民主，实行正确集中，严格按程序决策、按规矩办事，做到维护党性原则基础上的团结。以普通党员的身份及时缴纳党费，参加党的组织生活，在基层组织民主生活会和主题教育专题民主生活会中，坦诚布公地开展批评和自我批评，敢于“红脸”、“出汗”、“扯袖”。

自觉坚持党对高校的全面领导，自觉坚持校长负责制。对中央和省委的各项决策部署，不折不扣地贯彻好、落实好。自觉维护学校党委权威，以强烈的担当精神，自觉做好分管工作，围绕学校工作大局履职尽责，特别是通过“不忘初心、牢记使命”主题教育，进一步坚定了抓好基层党建质量提升工作，抓好“思政一体化”工作的信心，进一步明确了“立德树人”、“教书育人”的教育根本理念。坚持全心全意为师生服务，主动拉近与师生的距离，深入基层调查研究，面对面听取师生的意见与建议，着力



解决师生最关心、最直接、最现实的利益问题，特别是解决师生的操心事、烦心事、揪心事。着力解决工作中遇到的突出矛盾和问题，精心组织、扎实推进各项工作落地生根。

履行“两个责任”，强化表率意识。在工作和生活细节上下功夫。时时刻刻高标准严格要求自己，思想上和工作上同时接“地气”。打铁还须自身硬，“善禁者，先禁其身而后人。”自己带头照镜子、正衣冠、树形象、做表率。召开机关干部工作作风专题会。在“慎思”上作表率，牢固树立必须接受监督的理念，管好别人的同时首先约束好自己，时常清理自己思想上的杂念，确保思想上的纯洁稳固和道德上的自律坚守。在“慎行”上作表率，筑牢拒腐防变的思想堤坝和道德防线，从细节抓起，净化自己的生活圈、交往圈、娱乐圈，抵制来自权力、金钱、人情的干扰。加强干部队伍建设，召开2019年全面从严治党工作专题会和2019年学校巡察工作会议。牢固确立法律红线不能触碰、法律底线不能逾越的观念。在“慎微”上作表率，把法治精神作为主心骨，把强化公正廉洁的职业道德作为必修课，勿以恶小而为之，从小处着眼，从细处着手，不折不扣地落实好中央和省委的要求，自觉维护党的先进性和纯洁性。把主题教育的要求落到实处，抓出效果。

坚决落实好中央八项规定和实施细则，坚持从严律己，讲操守，重品行，严格执行党章、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党纪律处分条例》，做到心有所畏、言有所戒、行有所止。持之以恒的反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢



靡之风。自己坚决不用公车办私事，坚决不超面积占用办公用房，严格执行公务接待标准。

坚持作风建设永远在路上，开展调查研究，深入改进作风。坚持“一线工作法”，问题在一线发现，问题在一线解决。身体力行，把中央和上级转变工作作风的要求，自觉落实到工作和生活之中。

自我示范，自我约束，“严以修身，严以用权，严于律己”，遵守领导干部廉洁从政有关规定，不搞权钱交易，不利用职务上的便利谋取不正当利益。不从事营利性活动，遵守公共财物和使用管理规定，不化公为私，不假公济私，不挥霍公款，不铺张浪费，坚持做到“看好自己的门，管好自己的人”。

四、履行党风廉政建设责任，强化“一岗双责”意识，落实中央“八项规定”要求，严格依法履职，依法办事

按照上级和学校党委关于推进惩治和预防腐败的部署和要求，借助文件、报刊、电视、网络等宣传新闻媒体反映和暴露出来的问题及活生生的案例，强化廉洁自律意识和“一岗双责”意识，自觉预防职务犯罪，通过反腐防腐学习教育，筑牢反腐思想防线。

作为分管组织工作、宣传工作、老干部工作、工会工作和马克思主义学院的领导，我带领分管部门的干部群众，服务学校教学工作中中心，提高工作效率效益，为教育教学工作保驾护航。虽然工作头绪多，但始终没有放松“一岗双责”这根弦，完善规章制度，强化法规意识。自觉接受监督，自始至终将纪律和法律挺



在前头，规范做事、规矩做人。

重视对干部职工的意识形态领域的工作责任，要求干部严肃党内政治生活，严格落实“双重组织”，三会一课、主题党日、民主生活会、民主评议党员等党内组织生活制度。为了提升职业道德，提高职业素质，学校对各学院、各部门进行了专题培训。认真落实“一岗双责”，推进全面从严治党向纵深发展，将“严管就是厚爱”体现在日常工作中，体现在对身边同志的关心关爱中，带好管好亲属，注重家庭、家教、家风，在廉洁自律工作中不出队、不掉队，保本色、做表率。规范工作程序，严格监督机制，做到有错误及时发现、及时整改。

严格执行廉洁自律规定：没有利用职权违规干预和插手任何一项建设工程、大宗物资设备采购招投标，没有接收任何单位和个人的现金、有价证券，没有为配偶、子女及亲属利用职务影响谋取私利。

作为一名党员，自觉用党性约束自己的行为，按《党章》办事，与党中央保持高度一致，坚决落实中央“八项规定”，反对“四风”，与腐败现象保持距离；作为一名干部，严格遵守“六项纪律”，以身作则，廉政勤政，履行“一岗双责”；作为一名普通公民，主动学习宪法，自觉拥护宪法，守规守纪。

2020年1月9日